Mathematik 1: Ubungsblatt - Lineare Gleichungen 3

1. Aufgabe:
Bestimmen Sie jeweils alle Losungen mit dem Gauf3-Verfahren:
r 4+ 2y — 3z = -1 2t + y — 2z = 10 r 4+ 2y — 3z = 6
@ 3 — y + 22 = 7 (b)3x + 2y + 22 = 1 (¢) 22 — y + 4z = 2
5 4+ 3y — 4z = 2 5 4+ 4y 4+ 3z = 4 @ + 3y — 2z = 14
Losung:

Gauflsches Eliminationsverfahren:

T Y z x x
— — 1 —
() 2 -3 | -1 _ 1 2 -3/ 1
3 -1 2| 7 0 11| 10 0 -7 11 | 10
5 3 -4 2 0 0 0 0| -3
Das LGS ist unlosbar, £ = @.

letzte Gleichung :
= 0=-3
= Widerspruch!

T Yy =z r oy z Ty z o o
(b) 120 2 1200 21 20 100y 71_5:1—:;24; S 2
322 ! 0 5 | —14 0 5 5 | -4 §y+ —_2 —10:2_—1
5 4 3|4 0o 3/2 8 | 21 00 7| 21 rry-2z= z=1
Wir erhalten also eine eindeutige Losung £ = {(1,2,-3)"}.
g 23 6 716 g _23 6 :f g _Z3 6 z beliebig wihlbar! Setze z =t € R.
(c) B = = = y=2+2t
2 -1 4 | 2 0 10 | —10 01 212 P
4 3 2| 14 0 —5 10 | =10 00 00 SeTATa=
Die Losungsmenge ist also £ = {(2 —#,2+2t,)T € R3 : ¢ € R}. Die Losungsmenge stellt eine Gerade dar, denn

(xvyaZ)T = (2 - t72 + 2t7t)T = (2727 O)T +t(_1a27 1)T

2. Aufgabe:
Bestimmen Sie alle Lésungen dem Gauf3-Verfahren:

r —2y 43z =0
-2z +4y -6z =0
3r —6y +9z =0

Losung;:

Gauflsches Eliminationsverfahren:

1 -2 3]0
-2 4-6|0 II+2-1

3 -6 9|0 II-3-1

1 -2 310 x—2y4+3z=0 x=2A-3u

0 0 00 y=A

0 0 00 z=U
b 2 -3

Das Gleichungssystem hat die allgemeine Losung X= [y | =A [ 1 | +u 0

z 0 1

Die Zeilenstufenform enthilt 1 Nichtnullzeile, also ist Rang(4) = 1. Die Losungsmenge des
homogenen Gleichungssystems enthélt n—Rang(A4) =2 frei wihlbare Paramter. Das homoge-
ne Gleichungssystem ist nicht eindeutig 16sbar, es gibt auch nichttriviale Losungen.



3. Aufgabe:
Losen Sie die Matrizengleichung A - X = B mit:

-1 0 1 0 1 0 -1 0
0 1 -1 1 X 0o -1 1 -1
1 0 0 -1 “\1 0 o0 -1
0 1 0 1 0 1 0 1
Losung;:
(A ‘ B ) "gedanklich” beide Seiten Mit A~! multiplizieren
(A*LA‘A*-B) mit X = A~1. B
(E ‘ X ) umformen von (A ’ B ), so dass links F steht.
10 1 01l 0 =1 oNz+z2>z /-1 0 1 OI1 0 -1 0\ 2>
0 1 -1 110 -1 1 -1 o 1 -1 110 -1 1 -1
i1 0 0 —-1j1 0o 0 -1 o 0 1 —-112 0 -1 -1
0 1 0 110 1 0 1 0 1 o0 110 1 0 1
L-L3> 13
——
-1 0 1 0J]1 0 -1 0 -1 0 1 0]J1 o0 -1 0 -0
0 1 -1 110 -1 1 -1 o 1 -1 1]0 -1 1 -1 L+
o 0o 1 —-112 0 -1 -1 o o 1 -112 0 -1 -1
o o 1 o0l0 2 -1 2 o 0 0 11-2 2 o0 3
-1 0 1 01 0 -1 0 ns -1 0 0 0]1 -2 0 =2
0 1 -1 02 -3 1 -4\~ N 0 1.0 02 -1 0 -2\ -z>z
0 0 1 o0 2 -1 2 [%22221 0 0100 2 -1 2 =
o o0 o 11-2 2 0 3 0o 00 11-2 2 0 3
1 0 0 O0-1 2 0 2 -1 2 0 2
010 02 -1 0 2 X = 2 -1 0 -2
0 0100 2 -1 2] o 2 -1 2
0 00 1[-2 2 0 3 -2 2 0 3



